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Biuro Regionalne Województwa Śląskiego w Brukseli

Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy
zagrała po raz pierwszy w Brukseli

Wniedzielę 9 stycznia 2011 r. cała 
Polska sięgnęła do kieszeni 
by wesprzeć już po raz dzie-

więtnasty akcję Jurka Owsiaka. Polacy 
mieszkający na całym świecie, co roku 
dołączają się do akcji przez licytacje in-
ternetowe oraz lokalnie organizowane 
imprezy. Tym razem i Bruksela ugościła 
oficjalnie finał WOŚP. Zebrane środki zo-
staną przeznaczone na pomoc dzieciom 
z chorobami urologicznymi i nefrologicz-
nymi. Biuro Regionalne Województwa 
Śląskiego w Brukseli zaangażowało się 
w pomoc przy organizacji tego przedsię-
wzięcia.

Zbiórka pieniędzy dla WOŚP odby-
wała się w Brukseli także w poprzednich 
latach, ale dopiero w  tym roku powstał 
oficjalny sztab i  zorganizowano finał 
z  prawdziwego zdarzenia. Inicjatorem 
finału brukselskiego był polonijny por-
tal EMStacja wraz Centrum Edukacji 
i Kultury Magadom. Skupili oni siły wielu 

innych organizacji polonijnych, biur re-
gionalnych i  prywatnych firm. Patronat 
honorowy nad brukselskim finałem obję-
li Przewodniczący Parlamentu Europej-
skiego Jerzy Buzek oraz Ambasador RP 
w  Królestwie Belgii Sławomir Czarlew-
ski. Nie mogło oczywiście obyć się bez 
dobrej muzyki. Wielogodzinny koncert 
m.in. Pierwszej Poznańskiej Orkiestry 
Niesymfonicznej Ukulele, grupy rocko-
wej Cochise z Pawłem Małaszyńskim na 
czele, duetu skrzypcowego Julita i Pau-
lina Sokołowskie oraz olsztyńskiej grupy 
Skaut, skierowany do polskiej publicz-
ności, trwał do wieczora. Po belgijskiej 
stolicy jeździł „orkiestrobus” z wolonta-
riuszami, w  który przeistoczył się czer-
wony piętrowy autobus z Londynu. 

W  tygodniu poprzedzającym finał, 
wolontariusze którzy są pracownikami 
instytucji Europejskich, zbierali pienią-
dze i  zorganizowali licytacje dzięki któ-
rym zebrano ok. 10 tyś. euro. Jak na 

finał WOŚP przystało, licytowano cieka-
we przedmioty: m.in. piłki z autografem 
Włodzimierza Lubańskiego, filmy na dvd 
z  autografem Pawła Małaszyńskiego, 
koszulki z  autografami piłkarzy zespo-
łu Anderlecht Bruksela, a  także książki 
Jurka Owsiaka z  jego dedykacją. Naj-
większą jednak atrakcją okazało się pió-
ro, którym Danuta Hübner, podpisywała 
faktury na przyznanie Polsce unijnych 
pieniędzy, w  czasie gdy była Komisa-
rzem ds. Polityki Regionalnej (kupione 
za 800 euro), oraz Kalendarz Przewod-
niczącego Parlamentu, Jerzego Buzka 
z autografem i dedykacją (za 600 euro).

W całej inicjatywie wzięły dział me-
dia: polskie czasopismo „Gazetka” oraz 
strona internetowa www.polishexpat.
net. Pod adresem www.wosp.be działa 
specjalnie utworzona strona internetowa 
belgijskiego sztabu.

WOŚP w Belgii zebrała ok. 40 tysię-
cy euro.

Europejski

Rok Wolontariatu

2 grudnia Komisja Europejska ogło-
siła rok 2011 Europejskim Rokiem 
Wolontariatu. Wiceprzewodniczą-

ca Komisji Europejskiej Viviane Reding, 
komisarz UE ds. sprawiedliwości, praw 
podstawowych i  obywatelstwa, oraz 
Jean-Marc Delizée, belgijski Sekretarz 
Stanu do Spraw Społecznych i posłan-
ka do Parlamentu Europejskiego, Marian 
Harkin, przedstawili hasło promujące 
Europejski Rok Wolontariatu: „Bądź wo-
lontariuszem! Zmieniaj świat i siebie!”. 

Przez cały rok potrwa kampania ma-
jąca uświadomić społeczeństwu zna-
czenie dotychczasowych działań wolon-
tariuszy i wyzwań związanych z wolon-
tariatem oraz zachęcić nas wszystkich 
do większego zaangażowania. Z  opu-
blikowanego w  maju 2010 roku bada-
nia „Eurobarometru” wynika, że 3 na 10 
Europejczyków utrzymuje, iż aktywnie 
angażuje się w wolontariat. Istnieje wiele 
różnych definicji wolontariatu i  tradycji 
z nim związanych. Wspólnym mianowni-

kiem tych działań jest to, że w każdym 
miejscu, gdzie ludzie organizują się, aby 
sobie pomagać i  wspierać potrzebują-
cych, korzyści odnosi nie tylko społe-
czeństwo jako całość – korzyści czerpią 
także jednostkowi wolontariusze. Dzięki 
wolontariatowi ludzie nabywają wiedzę, 
ćwiczą umiejętności i  poszerzają sieć 
kontaktów społecznych, co często pro-
wadzi do nowych lub lepszych możliwo-
ści zatrudnienia, a także rozwoju osobi-
stego i społecznego.
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Biuro Regionalne Województwa Śląskiego w Brukseli
Europejski Rok Wolontariatu ma za-

chęcić większą liczbę osób do zaanga-
żowania się w te działania poprzez:

•	 ułatwienie podejmowania działalno-
ści w charakterze wolontariusza;

•	 nagradzanie wolontariuszy, na przy-
kład poprzez uznawanie kwalifikacji, 
które nabywają w ramach swoich za-
dań;

•	 poprawę jakości wolontariatu dzięki 
szkoleniom i  lepszemu dostosowa-
niu kwalifikacji do powierzanych za-
dań;

•	 uświadamianie społeczeństwu zna-
czenia wolontariatu.

Rok Wolontariatu będzie rokiem 
szczególnego uwypuklenia i  promocji 
setek działań i  projektów. Na poziomie 
UE będą do nich należeć: 

•	 EYV2011 Tour: wolontariusze będą 
przez rok podróżować po krajach 
UE, prezentując swoją pracę oraz 

Prezydencja 
                       węgierska

Prezydencja w  Radzie Unii Euro-
pejskiej to rotacyjne przewod-
nictwo w  UE pełnione kolejno 

przez Państwa Członkowskie. Do 2009 
roku co 6 miesięcy stery Unii Europej-
skiej przejmowało inne państwo. Od 
wejścia w  życie Traktatu z  Lizbony 
zasady prezydencji uległy nieznacz-
nej zmianie. Traktat z  Lizbony zakła-
da utworzenie Prezydencji grupowej 
w  ramach której Przewodnictwo Rady 
sprawują uprzednio ustalone grupy 
trzech państw członkowskich (tzw. trio) 
przez okres 18 miesięcy, a każdy czło-
nek kolejno przewodniczy przez okres 
sześciu miesięcy wszystkim składom 
Rady. Państwa sprawują Przewod-
nictwo na podstawie wspólnego pro-
gramu i  udzielają sobie wsparcia. Już 
wiosną 2006 roku Niemcy, Portugalia 
i Słowenia zastosowały się do nowego 
modelu opracowując wspólny osiem-
nastomiesięczny program Prezydencji. 
Pierwszym oficjalnym trio są: Hiszpa-
nia, Belgia i Węgry.

Mottem przewodnim trwającej od  
1 stycznia do 30 czerwca 2011 węgier-
skiej Prezydencji jest „Silna Europa”, 

a  program skupia się wokół czterech 
bloków priorytetów:

1.	 Wzrost, zatrudnienie i  integracja 
społeczna. 

2.	 Silna i pogłębiona UE. 

3.	 UE bliska swoim obywatelom.

Stosunki zewnętrzne UE – odpowie-
dzialna polityka rozszerzenia i  zaanga-
żowanie globalne UE.

Brukselę niepokoi małe doświad-
czenie Węgier (które są członkiem UE 
od 2004 roku) i   ostatnie decyzje krajo-
we rządu w  Budapeszcie. Tymczasem, 
jak podkreślają obserwatorzy, wyzwania 
najbliższego półrocza są ogromne.

Przede wszystkim chodzi o zaostrze-
nie dyscypliny budżetowej i  stabilizację 
strefy euro, do której Węgry nie należą. 
Ponadto węgierska prezydencja, której 
hasłem jest „Silna Europa” rozpocznie 
negocjacje dotyczące nowego, wielo-
letniego budżetu UE (na lata 2014–20) 
przy zadeklarowanej już  przez Londyn, 
Paryż i  Berlin niechęci do zwiększenia 
wydatków.

Priorytetem Budapesztu jest także 
polityka energetyczna, lepsza integracja 

Hungarian Presidency
of the european Union

spotykając się z  politykami i  przed-
stawicielami społeczeństwa na każ-
dym etapie tej podróży;

•	 EYV Relay: 27 sprawozdawców-wo-
lontariuszy („przekaźników”) będzie 
śledzić pracę 54 organizacji wolonta-
riackich i  sporządzać przeznaczone 
do emisji w  mediach sprawozdania 
w  formie akustycznej, wizualnej lub 
pisemnej. Pod koniec roku z  połą-
czonych sprawozdań powstanie do-
kument, jakości emisyjnej, na temat 
Europejskiego Roku i odbytej w jego 
ramach podróży;

•	 cztery konferencje tematyczne 
w 2011 r., mające na celu uwypukle-
nie kluczowych kwestii związanych 
z  wolontariatem: 8 stycznia w  Bu-
dapeszcie: konferencja poświęcona 
uznawaniu wolontariatu; w  maju/
czerwcu: konferencja dotycząca wy-
nagrodzenia wysiłków wolontariuszy 
i ich cennego wkładu; w październi-
ku: konferencja na temat mobilizacji 

organizacji wolontariuszy; w  grud-
niu: konferencja podsumowująca na 
temat przyszłych wyzwań.

Komisja Europejska ściśle współ-
pracuje z  „Sojuszem” (ang. Alliance) 
organizacji wolontariackich, Parla-
mentem Europejskim, państwami 
członkowskimi, Komitetem Regionów, 
Europejskim Komitetem Ekonomiczno-
Społecznym, Radą Europy i  Progra-
mem Wolontariuszy Narodów Zjedno-
czonych.

Europejski Rok Wolontariatu zbiega 
się również z obchodami dziesiątej rocz-
nicy Międzynarodowego Roku Wolonta-
riatu ONZ.

Dodatkowe informacje:

Oficjalna strona 
Europejskiego Roku Wolontariatu: 

www.europa.eu/volunteering
Strona Alliance: www.eyv2011.eu

Romów w UE (również trudny temat wo-
bec ataków na przedstawicieli mniejszo-
ści romskiej na samych Węgrzech) oraz 
rozszerzenie strefy Schengen o  Rumu-
nię i Bułgarię (w tej ostatniej kwestii Pa-
ryż i Berlin z góry zapowiedziały blokadę 
decyzji).

Wiele zadań Węgrów będzie kon-
tynuowanych przez polską prezyden-
cję, dlatego już teraz należy śledzić 
ich postępy. Polska będzie sprawować 
przewodnictwo w Radzie UE w okresie 
lipiec – grudzień 2011 i będzie czwartym 
z  „nowych” państw członkowskich Unii 
Europejskiej, które będzie sprawowa-
ło prezydencję (po Słowenii, Czechach 
i Węgrzech).

Partnerami Polski w  ramach trio są 
Dania oraz Cypr, które będą sprawowały 
Przewodnictwo w Radzie UE odpowied-
nio w  pierwszej oraz drugiej połowie 
2012 roku. Współpraca dotyczy wymia-
ny doświadczeń oraz konsultacji podej-
mowanych działań nie tylko w  czasie 
trwania Prezydencji, ale także na etapie 
jej przygotowywania. 

Źródło: KE, BRWS, Emstacja
www.silesia-europa.pl




